

El Luchador

Diario Republicano fundado por Juan Botella Pérez

Año XXII Num. 7818 ALICANTE Martes 17 de Abril de 1934

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 55

Apartado de Correos. 171 Teléfono n. 1621

Clima de Alicante

Temperatura de hoy
Máxima a la sombra . . . 15'4
Mínima durante la noche . . . 9'8
Humedad relativa . . . 37'
Cantidad de lluvia . . . 7'4

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. . . 2 pta
Provincias, trimestre . . . 7,50

Precio del ejemplar 10 céntimos

Las entrevistas de "El Luchador"

Lo primero que ha de hacer "Izquierda Republicana" es que despierte nuevamente en España, la ilusión por la República

Marcelino Domingo. Figura señera de la República Española. Austeridad en la conducta. Fé inquebrantable en los principios. Ejemplaridad en la vida. Emoción democrática. Suma de las virtudes que debe contener un político republicano, que, por serlo, debe ser modelo de limpieza y honradez para todos los ciudadanos por él regidos. Hombre que sabe sentir y practicar las honradas responsabilidades que da el Poder —virtud difícil— y las que acarrea la oposición —ejemplo hasta hoy desconocido en España—. Su cuerpo menudo supo de las cárceles y de los exilios. Sus ojos virarochos escrutaron hombres y cosas. Forjó su espíritu en el dolor de aquella España de la Restauración, envilecida, prostituida por reyes felones y perjuros, por bajunos palatinos, por purpurados inmorales y por pretores que tenían a heroicidad ultrajar a un indefenso encarcelado.

—¿Cuál considera que debe ser la misión de la Izquierda Republicana? —La misión de la Izquierda Republicana es triple. Primera: debe conquistar la opinión realizando una campaña intensísima por toda España que despierte nuevamente la ilusión por la República. Segunda: debe merecer el Poder constituyendo una disciplina fuerte que sea un instrumento eficaz para el gobierno de la República y manteniendo un programa que sea una articulación de soluciones concretas y factibles a los problemas de mayor urgencia que la República tiene planteados. Y tercera: debe ejercer el Poder en forma que no olvide nunca la experiencia que el ejercicio de ese Poder ha sido para las izquierdas.

—¿Y cree usted que ante la actitud parlamentaria de este Gobierno, sumiso siempre ante las derechas, y dados los orígenes sucios de estas Cortes, las izquierdas deben retirarse del Parlamento? —Resultantemente contesta: —Aunque mi criterio puede diferir del que tengan otros correligionarios míos, yo creo que el puesto de batalla más eficaz de las izquierdas está en el Parlamento.

—Pues la masa parece pedir una actuación enérgica y de efectos fuertes... —Nuestra norma debe ser siempre educadora y ejemplar. A las izquierdas no debe importarle el éxito inmediato ni el efecto popular, sino dejar bien consignada una norma de oposición que pueda mantenerse siempre como un precedente de autoridad. La situación terrible del Gobierno actual es que no puede cumplir en el Poder nada de lo que en la oposición prometió y que ha de vivir en el anhelo dramático, humillante y vergonzoso de que la oposición no se conduzca con él como él, cuando fué oposición, se condujo con el Gobierno. No ha habido todavía una escuela de oposición parlamentaria dentro de la República. Obligación ineludible de las izquierdas es crearla, con el fin de que mañana cuando sean Poder puedan invocar la escuela de oposición que ellas han creado, como táctica obligada para las oposiciones que entonces existan. Las izquierdas cuando estén en el Poder se verán forzadas a cumplir una obra legal revolucionaria mucho más violenta para las derechas que lo es hoy para las izquierdas la obra contrarrevolucionaria que insensatamente obligan a realizar. Si por ella hoy las izquierdas se retiraran del Parlamento y mañana por la nuestra en respuesta merecida se retiraran las derechas, no habría región parlamentaria posible.

—¿Cree usted necesaria, o por lo menos conveniente, el restablecimiento de la conjunción republicano socialista? Y, caso afirmativo, ¿hasta qué límites? —Indiscutible—afirma decididamente. Tanto para los socialistas como para los republicanos de izquierda coincidentes dentro de la Constitución en táctica y programa, importa restablecer la conjunción. Y si esta conjunción ha de ser teniendo como base una colaboración gubernamental, aun sin la colaboración directa, porque solo se podría gobernar teniendo mayoría parlamentaria y la garantía de esta mayoría depende de las condiciones con que se afronte el sufragio.

—Y... un tema de actualidad. ¿Considera legal y admisible al fascio? —¡No! ¡En modo alguno! ¿Como admitirlo, si el fascio niega la liber-

Gestos y muecas de Madrid

Otra crisis parcial sería un sarcasmo

Hoy se habrá planteado, la crisis. Parece que ha dimitido el ministro de Justicia. Pero él solo.

¿Se limitará sencillamente la crisis a la salida de Alvarez Valde? Sería inconcebible. La biestemia del picapleitos reformista no fué castigada por sus compañeros de Gobierno, de manera fulminante, en el mismo instante en que se pronunció. Lejos de eso, Guerra del Río intentó justificarla y, en vez de desagrarar en la única forma adecuada, los héroes de Jaca y a la República, reaccionó agrediendo con torpe palabra a los socialistas.

Desde entonces han pasado varios días, el Gobierno se ha reunido en Consejo de ministros, ha fraternizado largamente en uno de esos homenajes de hotel, que ya son cotidianos en ellos, y para las que cualquier pretexto, por bufo que sea, se les antoja excelente. Y ni uno solo de los ministros ha expresado su disconformidad con el vituperador de Galán y García Hernández.

¿Por qué lo arrojan ahora de su lado? Por propia voluntad, no, pues...

que su compañía no les sonroja. Lo echan, en primer término, por que se lo impone la opinión Republicana, que las claudicaciones vergonzosas del lerrouxismo y las baladronadas de Gil Robles han reanimado en obra de unos días, infundiéndole tal vigor que el panorama político está cambiando radicalmente. No hay más que leer la prensa madrileña; periódicos que, por razones de intereses se habían sometido por completo al neorepublicanismo, recobran el tono y el estilo que, a pesar suyo —como hoy— adoptaron a partir de diciembre de 1930. Y si miramos al Parlamento, nos encontramos con que los trescientos y pico diputados monarquistas, que aseguraban representar a España, van siendo dominados por el medio centenar de socialistas y los contados republicanos de izquierda que asisten a las sesiones. Si Alvarez Valde tiene que salir del banco azul para volverse a su secretaría de Juzgado municipal y a sus asesorías bancarias, es por lo que Indalecio Prieto acertó a plas-

mar en una sola frase la cólera y las náuseas del pueblo republicano ante la política del Gobierno. —Que importan las actas obtenidas por el fraude y la coacción frente a este movimiento de repulsió que crece por horas en toda España? Y a este movimiento y no a su impulso espontáneo de republicano herido en los más sagrados, ha tenido que rendirse Lerroux, llevando la cabeza del ministro reformista al Palacio nacional.

Es posible que Samper, Guerra del Río y hasta Oid aprovechen esta coyuntura para hacer gala de un republicanismo que no convencerá a nadie, y que quieran purificarse, con esta decisión forzada, de las prendas que han entregado a los sublevados de agosto. No para que la República sea la República que se ideó en el Comité revolucionario y que fundó en Jaca la sangre de Galán y García Hernández sobre este Gobierno y sobran estas Cortes.

Isaac ABEYTUA

(Prohibida la reproducción.)

Teatro Principal

La máscara y el rostro

Llega a adherirse tan fuertemente a su epidermis, al rostro, que, si alguna vez, el hombre siente el pudor de su desnidad e nudo, tras la máscara se le va la piel. La mentira, la farsa, la ignominia de su vida toda, se ha mezclado ya en su sangre y, como otro glóbulo rojo, la nutre, la intensifica demagógicamente. Con la máscara, cuando se la quita, sale también su rostro, su dignidad, y queda al aire, poblada de microbios repugnantes, la carne vida de sus egoísmos y de sus apetencias. La careta, ya no es solo guante de la faz, sino que también envuelve la conciencia, los mas profundos anhelos de las almas jóvenes, porque el morbo de la mentira, como la mancha del aceite, intamente, cauta y fatal, lo invade todo. Y ya no se sabe cuando mostramos el rostro y cuando enseñamos la máscara. El ridículo, eterno compañero del hombre en la vida, llegó también al sexo y hasta ese apetito del instinto, no se ufana de su materialismo, porque le cubre esa otra máscara del vicio. La misma ley que perdona al criminal cuando mata porque la habilidad jurídica de un abogado encontró la manera de mentir legalmente, le condena irremisiblemente, cuando se ha demostrado que no mató. Y hasta la misma filosofía, a través del tamiz del hombre, mente, se enmascara, se enfanga, porque intenta ocultar su ridículo en la mentira.

Un solo afecto, e amor, precisamente libre, por ser sincero, aun por ensima de tanta mentira, tal vez por ellas mismas, se salva y se rige, de honras, y de prejuicios. Y se salva cuando todo se hunde en la propia ignominia de quienes blasfaman de él. Pedro, encarna la humanidad, constantemente zaranda, maltratada a zapazos por la mentira. En la máscara y el rostro, la farsa de Chiarelli estrenada el sábado en la noche, Pedro es la verdad y, co-

ra vivir momentos de mas intenso dramatismo.

No decae el teatro, si quisieramos encontrar autores que andan desahogados de la escena, precisamente porque los escenarios están también, como el ambiente que presenta a la máscara y el rostro, infectados de la mentira y de los intereses bastardos de todos.

Ida Delmas, la admirable actriz, misible. Magnifica la presentación, el conjunto, como de costumbre, admirable, y si hay algún baghe, que los hubo alguna vez, en fuerza de ser naturales, son francamente adrosos a su flexibilidad interpretativa. Sigue en todas las obras mostrando cuidados todos los detalles.

«En un burro, tres baturros»

Otra pieza argentina, de Alberto Novion, que vive esplendorosamente, porque el talento escénico de Enrique De Rosas, se pone a su entero servicio. El Santiago protagonista de esa comedia, vivido por el eminente actor—como desentona este dictado de eminente; tan manoseado por tantos actores, aplicando ahora, con todo verismo, a Enrique De Rosas—da relieve a estas escenas de mera observación de la vida argentina. Mucho se ha escrito sobre este tema, de nuevos roles y de rusticidades de hombres modestos, desarrollados en el ambiente campero, pero a través de la naturalidad, del arte del actor, cobran insospechados relieves magníficos.

En una escena, Ida Delmas y Carlos Bellucci, arrancaron una ovación merecida homenaje a la ingenuidad, al arte que la actriz supo dar a esos momentos, tan inocente y tan diversos, a un tiempo.

«Acidalia»

Dario Nicodemi, en esta obra, ha querido, consiguiéndolo, glosar la infidelidad, —sigamos llamándola así— de la mujer Pero, al mismo tiempo y buria, burlando, destaca también la del hombre. El constante renuevo de sensaciones amorosas, es tan privativo de uno como de otro sexo, problema ante el que se estrella toda filosofía, y fracasan las virtudes mas firmes y las fortalezas de honestidad. La Honestidad del amor debe ser, es, el mismo amor.

Parece que solo esto se propuso el autor, a través de una trama especial, de algunos pensamientos bien expuestos y de frases pretendidamente audaces. No otra cosa tiene «Acidalia», la comedia estrenada anoche, para despedida de la Compañía, por Enrique De Rosas.

Otra prueba de la flexibilidad del talento del gran actor, de su poderosa retentiva que le permite el dominio de las mas variadas relaciones, como aquella del primer acto que le valió una espontánea ovación, cortando la representación.

También la lindísima actriz Ida Delmas torna a triunfar por su belleza, por su dicción y por sus situaciones, francamente artísticas.

Logrado, otra vez, el admirable conjunto interpretativo, disciplinado, espléndido de presentación, de ropajes y de lógica escenografía. Bellísimas las actrices, Ida Delmas, María Luisa Robledo, Beatriz Jasquet, As-

PARA EL LUCHADOR

De la actualidad doliente

¡Ay, qué médicos hay...!

Por W. ANDRADE LARREGUI

Enmarcado en el mismo marco en que estas líneas, trepidantes de indignación, aparecen, ofrecidos al viento a la consideración de los lectores que sepan leer y digerir lo que leen, el traslado al Colegio Médico de una gravísima denuncia, recogida en el plano callejero (que ser suele fuente recomendable, cuando el libador es cauto como lo es ahora).

Un médico que requerido, de noche, para asistir a un enfermo que subitamente se agrava, aleja estar castigado y niega el acorrimiento, pero ante la impetración angustiosa de los demandantes accede, al fin, y visto el enfermo el remiso Hipócrates encarece, como perentoria necesidad de vida o muerte, una inmediata intervención quirúrgica hecha por especialista. Habiendo a él acudido, anhelosos, los familiares del que en trance de morir estaba negase en absoluto a abandonar el regalo de la tibia cama, lanzándose a la frescura ambiente de las dos de la madrugada, sino se le abonaron por anticipado las mil quinientas pesetas en que justiprecia su intervención salvadora. Y en confirmación de lo dicho, no se sustraer al confort del mullido cojín hasta que se le entrega un cheque por la cantidad fijada.

«Como no emerger la protesta desde las honduras donde funciona el propulsor de las sublevaciones, y el desborde de la santa ira no precipitarse por los puntos de la pluma? Puede concebirse algo más indignante que el proceder de ese sordido galeano, exhausto de misericordia, paralizante de corazón, atento solo al tintineo monetario cuando a él llegan las premiosas demandas de socorro, las solicitudes desesperadas de los que presenciaban, con el alma sangrando, cómo se hundía la vida que era de las suyas parte, como corría a detenerse aquel funcionamiento vital si en breve tiempo la taumaturgia ciencia quirúrgica no obraba un milagro...?»

Es sabido el decir de los fisiólogos de que el hábito embota la sensibilidad. Aserto admitido más o menos explícitamente por la mayor parte de los profesionales de la triste ciencia del dolor. El doctor Mallo Herrera en sus «consideraciones críticas» en la obra tan discutida del Doctor Veressalef «Confesiones de un médico», dice: «...no he llegado todavía a ese grado de endurecimiento profesional a que se llega más o menos tarde en todas las profesiones». Y esa «cortez», ese espeso callo que impide que el quejido y las lágrimas ajenas hagan vibrar nada dentro del que vive del sufrir de los otros ¿sería lo que motiva esas conductas, como las que nos hace hoy hervir en justificada cólera, y que constituyen felonía bofetada infingida en el agosto rostro de la Humanidad que sufre? ¿Será esa «anestesia moral» la que dicta el frecuente menosprecio hacia los senectos, no otorgándoles la debida atención en sus dolencias, por calificarlos de «trastos inservibles e inútiles», que no merecen ni siquiera la aportación de «callos»? ¿Provenirá de ahí la deserción, ocurrida alguna vez, presica-

mente en el trance postrero de la vida de un «patriaca», en los instantes del desarraigo dolorisimo cuando son más necesarios los anestésicos, para el cuerpo; y los estimulantes para el espíritu, en riesgo de estallido? ¿Será por ese embotamiento, que muchos procuradores de la salud se evaden, cerrando hasta el ánfora bendita de los bálsamos, dejando que la muerte actúe con toda su saña bárbara, y sin siquiera inquirir (en acto de humanidad) si a la postre ha caído el viejo tronco que quizás ellos han contribuido a derribar...?»

¿Que problema el problema moral de varias de esos científicos obreros de la cantera del dolor el día que cualquiera de la suerte o un soplo de desgracia la nube, por una racha los años, resurja la conciencia pidiendo dolés cuentas del modo como invirtieron su caudal científico y ejercitaron su misión apostólica?

Pero no podrá esperarse, no debe esperarse que esos «despejos» ocurran y esos íntimos procesamientos tengan lugar. Que tales secretas tragedias del espíritu no habrán de influir poco ni mucho en la conducta general de la grey curadora. Porque esos internos recónditos «yo acusé» y «yo pegué» no pasan de ser individuales episodios dramáticos, sin externas repercusiones...

Es de esperar que el Colegio Médico recoja la denuncia, de gravedad superlativa, hecha por este diario, y cuya sola decura ha levantado fuerte marejada irracunda.

Se impone aplicar alguna sanción a esos Hipócratas que tal obraron, porque si monstruosidades semejantes no se sancionan ¡habría que pensar en traducir a nuestras populares usanzas la ley americana de Linch!

W. Andrade LARREGUI

BROTOS DE CIUDADANIA

La Juventud Socialista no voldense acuerda ir al Escorial

Con intensa satisfacción publicamos la siguiente nota que nos ha remitido la Juventud Socialista, de Novelda.

«Habiéndose reunido esta Juventud Socialista para tratar sobre la marcha a Madrid para asistir a la manifestación que se celebrará en El Escorial el día 23 del corriente por las Juventudes Socialistas de España, ha dado entre el entusiasmo despertado entre muchos afiliados y simpatizantes que acudieron enterados del asunto a discutir, el número de compañeros que asistirán a dicho acto de esta localidad, pasan de 30. Estando, además, recibiendo en todo momento, tarjetas de compañeros que nos ruegan se les tenga en cuenta para el día de la marcha.

El Secretario, F. Rizo».

Los radicales

Justificando la baja en el partido

Recibimos la siguiente carta: Orihueña 15 de Abril de 1934. Señor don Alvaro Botella. Distinguido amigo; el 11 del corriente mes, EL LUCHADOR publicó la noticia de mi separación del partido radical, añadiendo que según los informes que hasta la redacción llegaban, esta baja era producida por mi propósito de ingresar en el partido republicano conservador.

El día 12 el periódico de Alicante «Hoy» reprodujo esa misma información, y posteriormente los periódicos de Murcia copian la noticia dando como segura mi nueva filiación. Esta insistencia en acoplarme a una nueva organización política, me decide a molestar su atención para rogarle desmentar la segunda parte de esa información.

Es cierta mi separación o baja del partido radical, resolución que adopté, entre otras razones que no merecen el honor de la publicidad, mi convencimiento de que el partido radical de esta provincia por su falta de disciplina de organización y luchas internas, no solo hace labor negativa

J. F. T.

José Alfonso, el distinguido literato monovero, colaborador de EL Luchador que ha merecido el premio «Luca de Tena» para periodistas alicantinos, por su trabajo «El líder y el obrero» publicado en el semanario «Democracia» de Monovar



Don Marcelino Domingo ha dejado de hablar. En sus palabras, pronunciadas con emoción de apóstol, se adviene la honda inquietud que vibra en su espíritu de español y de republicano. Inmensa la obra a realizar, su ejecución precisa de hombres como este, que sepan alcanzar desde su altura la totalidad de la tragedia española.

J. PASTOR WILLIAMS
Madrid.

Se ha declarado el estado de alarma en Valencia, ante la posible declaración de huelga general

Queda aceptada la dimisión de su cargo al ministro de Justicia señor Alvarez Valdés

Se está efectuando el desembarco de tropas en el territorio de Iñi

El desembarco de las tropas en Iñi

CIRCULA EL RUMOR DE QUE SE PRODUJO UN ACCIDENTE EN EL MAR

Madrid, (teléfono). — El subsecretario de la Presidencia dijo a un periodista que no es cierto, contra lo que han dicho algunos periódicos, que se va a la creación de un Banco de crédito territorial en Marruecos.

Luego dijo que había comenzado en Iñi el desembarco de las fuerzas indígenas, y que como el tiempo es realmente espléndido debía esperar que hubiera terminado sin contratiempo, aunque por el estado del mar en aquellos lugares hay que tomar precauciones, pues nadie evita la posibilidad de que un golpe de mar vuelva alguna de las barcasas.

¿HA VOLCADO UNA BARCAZA?

A última hora circuló el rumor de que había volcado una de las barcasas en las que se estaba efectuando el desembarco de las tropas indígenas y que habían resultado algunos ahogados.

Según estos rumores, a consecuencia de un fuerte golpe de mar, el «España número 5» había hecho zozobrar a una de las barcasas, y aunque se acuñó rápidamente en apoyo de los naufragos, no se pudo evitar que resultaran algunos ahogados. La noticia aún no ha tenido confirmación oficial.

El cadáver de un ahogado

Vigo, (teléfono). — El mar ha devuelto el cadáver del patrón de la motora «Josefa», que zozobró el domingo.

Hasta ahora no han sido encontrados los cadáveres de los cuatro tripulantes.

Una bomba en la calle Toledo

Madrid, (teléfono). — A la una y media de la madrugada hizo explosión una bomba colocada en una ferretería instalada en los bajos de la casa número 93 de la calle de Toledo. La explosión del artefacto causó destrozos de importancia.

Naufraga una barca en Oporto

Oporto, (teléfono). — A la entrada de la barra de Oporto naufragó la motora «Laurinda».

Siente de sus tripulantes resultaron los otros dos ilesos.

Muertos, dos gravemente heridos y el mar ha arrojado a la playa a cuatro de los cadáveres.

Consejo de ministros de hoy

Se ha declarado el estado de alarma en Valencia y la provincia

Se le acepta la dimisión al ministro de Justicia

Madrid, (teléfono). — A las diez de la mañana quedaron reunidos los ministros en la Presidencia, celebrando Consejo que ha durado hasta la una y media de la tarde. No asistió a la reunión el ministro de Justicia señor Alvarez Valdés.

LA FIRMA EN PALACIO

A las doce, el ministro de Marina señor Rocha marchó a Palacio sometiéndolo a la firma de S. E. el Presidente de la República dos decretos: uno admitiendo la dimisión del cargo de ministro de Justicia al señor Alvarez Valdés, y encargando interinamente de la cartera al ministro de Instrucción señor Madariaga; y otro decreto, declarando el estado de alarma en Valencia y su provincia.

El señor Roche dijo a los periodistas que por teléfono el señor Lerroux había convenido con el señor Alcalá Zamora en que fuera el ministro de Marina quien llevara los decretos, con objeto de que el jefe del gobierno pudiera presidir la reunión ministerial. El señor Roche añadió que el desembarco en Iñi seguía normalmente, y a este respecto dijo el ministro de Marina: «Es innegable que se hundiera algún buque, aunque pudiera ser cierto que al pasar la barra hubiese algunos ahogados. La normalidad material del personal de la Armada es absoluta.»

SE PROHIBE LA MANIFESTACION DEL ATENEO, PERO SE AUTORIZA LA DE LOS FASCISTAS

El ministro de la Gobernación señor Salazar Alonso, hablando con los reporteros al terminar el Consejo, dijo que se había prohibido la manifestación que proyectaba el Ateneo para protestar contra el proyecto de pena de muerte.

«Se autorizará», dijo el ministro, el acto de El Escorial con algunas restricciones, prohibiéndose el desfile, pues los fascistas uniformados se proponían mezclarse con los populistas para arrastrarlos en el desfile. Si los socialistas o comunistas tratan de impedir el acto autorizado, indetectablemente se encontrarán con las autoridades. En El Escorial habrá mitin, banquete y bailes regionales. Otra cosa, no.

El señor Salazar Alonso agregó: «He informado al Consejo del aumento de la Guardia civil y Seguridad, y también sobre sus alojamientos. Dije que se nombre una Comisión reorganizadora de la policía y de cuerpo de Seguridad, y de coordinación para la legislación de ambos cuerpos.»

El ministro negó importancia a la visita que le hizo ayer el concejal señor Araúz para protestar de los sucesos ocurridos a la salida del mitin de Izquierda Republicana, celebrado ayer, y el señor Salazar Alonso dijo: «El señor Araúz llegó muy exaltado, pero luego se retiró correctamente. He ordenado que se abra una información acerca de lo ocurrido.»

SUSTITUIRA A VALDES OTRO MELQUIADISTA

Conversando con los informadores, el señor Lerroux justificó que se encargase interinamente de la cartera de Justicia el titular de Instrucción señor Madariaga, y agregó: «Se ha hecho esto por que deseo que pasados los momentos de exaltación, vuelva a ocupar esta cartera un correligionario de don Melquiades Alvarez. Ahora no hago la sustitución, por que dado la pasión política podría reproducirse la cuestión.»

LERROUX, NAPOLEON

Y prosiguió el señor Lerroux diciendo: «Además de los asuntos de la nota hablamos de otro referente al porvenir político, que espero sea el más latido. Esta tarde acudiré a las Cortes a contestar si me preguntan. Yo no plantearé ningún debate. El viernes se pretendía plantear una interpelación, y en uso de un perfecto derecho no quise contestar, pero siempre estoy dispuesto a contestar si me preguntan en la forma que debe preguntarse. Cuando el enemigo presenta batalla, el jefe del Ejército contrario la acepta o la rechaza, según le convenga.»

LA NOTA OFICIOSA

El ministro de Trabajo señor Estadella facilitó a los reporteros la referencia de lo tratado en la reunión, que se halla condensado en la siguiente nota oficiosa: «El señor Lerroux informó que el señor Alvarez Valdés había ratificado la dimisión que presentó el viernes con carácter irrevocable, y el señor Lerroux le dedicó palabras de elogio y agradecimiento, afirmando que la resolución fué de acuerdo con el señor Alcalá Zamora, para que se le sustituyera provisionalmente por parte del señor Madariaga, que registró ambas carteras.»

Presidencia. — Decreto para gastos de ocupación de Iñi y organización de este territorio.

Dimisión del vocal suplente en la Comisión de traspaso de servicios a la Generalidad de Cataluña, don Honorato de Castro.

Concediendo la vuelta a la actividad al brigadier Manuel del Llano.

Varios decretos más, de distintos departamentos, que no revisten interés.»

Anúnciese y propague EL LUCHADOR

La huelga de los obreros de gas y electricidad en Valencia, entra en un periodo de agudización gravísimo

LOS SINDICATOS OBREROS DE VALENCIA ACUERDAN EN SU MAYORIA SOLIDARIZARSE CON LOS HUELGUISTAS, CUANDO SEA PRECISO

Valencia, (teléfono). — El gobernador civil hablando con los periodistas se ha manifestado que se había dado cuenta a los obreros la proposición de las compañías, y que consiste en dar un año de trabajo a los eventuales y seis meses de indemnización en caso de despido, o un año de indemnización si el despido es a los seis meses.

Los obreros se dieron por enterados y ofrecieron dar cuenta a sus compañeros de la proposición.

ANUNCIO DE HUELGA

Hasta ayer se habían presentado

Desórdenes en Coruña

Coruña, (teléfono). — De la villa de Melliz reclamaron auxilio las autoridades locales, por haberse producido alborotos en la misma.

En principio se aseguró que elementos extremistas habían cercado a las fuerzas de la guardia civil en la casa-cuartel y habían cometido otras fechorías.

Después se ha sabido que lo ocurrido fué que intentaron asaltar unos almacenes, lo que no llegaron a realizar por estar protegidos por la fuerza pública.

Un suceso misterioso

Madrid, (teléfono). — Por denuncia del portero de la finca, ha sido violentada la puerta de uno de los pisos de la casa número 9 de la calle de Ballén.

Al entrar la autoridad en el mismo, encontró a los inquilinos del piso Jesús Rodríguez Fajardo y su esposa Felisa Reyes Aravallo, cadáveres. El cuerpo de ella estaba tendido sobre la cama, y el de él en el suelo. Hasta ahora el suceso aparece envuelto en el mayor misterio.

Alboroto en la cárcel de Vigo

Vitoria, (teléfono). — A las seis de la tarde se apoderaron del vigilante Ramón Alvarez, al que amordazaron y maniataron y luego intentaron apoderarse de las llaves de la prisión.

Los revoltosos, que se habían apoderado de varias armas, llegaron a la puerta de la cárcel, y allí se lanzaron contra el vigilante Francisco Gómez. Este se defendió, y resultó con heridas en la cabeza.

El soldado de Caballería que vigilaba la puerta de la calle, acudió al ruido de la lucha, y al notar lo que sucedía avisó al sargento de guardia quien con la fuerza a su mando accedió al edificio.

Pronto acudieron fuerzas de Artillería y Guardias de asalto, los cuales penetraron en la cárcel y redujeron a los sublevados.

Dos de éstos al verse perseguidos, se refugiaron en los pisos altos.

Se asegura que el movimiento estaba preparado desde hace ocho días.

También se afirma que los presos habían recibido cuatro pistolas en unos canastos de naranjas que tenían doble fondo.

Información de última hora

(Conferencia telefónica de las 6 tarde)

LA SESION DE CORTES

Madrid, (teléfono). — A las cuatro y diez minutos, bajo la presidencia de don Santiago Alba, ha dado comienzo la sesión de Cortes.

En el banco azul se encontraban al comenzar la sesión, los ministros señores Hidalgo Rocha y Lerroux.

Leída el acta de la sesión anterior, queda aprobada.

Momentos más tarde, entra el señor Del Río, ministro de Agricultura.

Se da cuenta de una comunicación dirigida a la Cámara por el señor Lerroux notificando la dimisión señor Alvarez Valdés, y de haber sido sustituida interinamente en la cartera de Justicia por el ministro de Instrucción señor Madariaga.

Se da lectura a una proposición incidental pidiendo mientras dure el debate sobre el proyecto de amnistía sean subterfagos de crepiones negros las lápidas de Galán y García Hernández. Dice que la aspiración que se tenía entonces al hacer esta conmemoración, ha sido contradicha ahora por este proyecto de amnistía que se encamina a favorecer la impunidad de los enemigos de la República. Da lectura a un manifiesto revolucionario que dirigió el movimiento de diciembre. Añade que el jefe del gobierno ha hecho muy bien prescindiendo de Valdés.

El señor Alba manifiesta que hay otra proposición del señor Bolívar sobre la ocupación del territorio de Iñi, pero como el diputado comunista no puede concurrir a la sesión por motivos familiares, el señor Lerroux aplaza su intervención hasta tanto esté presente el señor Bolívar.

El señor Tomás y Piera pide sea aplazada la discusión del proyecto de amnistía mientras no se apruebe la Ley de referéndum de iniciativa popular que prescribe la Constitución.

Dice que la amnistía no puede promulgarse sin todas las garantías. Duda de que las derechas representen como dicen, la opinión del país.

A la hora de telefonar, continúa la sesión, estando en el uso de la palabra el señor Tomás y Piera.

EL PISTOLERISMO EN SEVILLA

Sevilla, (teléfono). — El administrador de Loterías José Otero Aranda, famoso por haber sido un gran maestro de baile, recibió en la Administración la visita de dos sujetos que penetraron con pistola en mano, pidiéndole el dinero que guardaba en aquel momento.

José Otero se negó al requerimiento de los atracadores, y entonces dispararon las pistolas matándole.

José Otero llevaba encima once mil pesetas, de las que los atracadores no pudieron apoderarse.

LA HUELGA DE ZARAGOZA

Zaragoza, (teléfono). — Continúa la huelga general planteada, sin que hasta ahora se hayan registrado nuevos incidentes.

Se cree que quedará solucionado hoy e inconflicto.

TIRETEO EN BARCELONA

Barcelona, (teléfono). — Al mediodía, en la Plaza del Ángel ha tenido lugar un nutrido tireteo entre un grupo de maleantes y otro de policía.

No hubo víctimas, y se practicaron varias detenciones.

En Valencia han sido clausurados los centros docentes

La violencia de los estudiantes fascistas obliga a esta medida

Valencia, (teléfono). — Se han reproducido los incidentes en la calle entre estudiantes fascistas y de F. U. E. como consecuencia del asalto que los primeros hicieron a los locales de la F. U. E. y Academia de Bellas Artes.

Ultimamente el domingo se encontraron en la calle Pi y Margall grupos de distintas tendencias, los cuales dieron vivas a sus Asociaciones y terminaron a golpes.

La pelea duró bastante rato, asociándose al bando de la F. U. E. algunos particulares, que repartieron flecos de firme.

Un guardia civil detuvo al estudiante Antonio Sesé Luz, al parecer fascista, al que se le ocupó un revólver cargado.

UN CENTRO FASCISTA ASALTADO

Ayer al anochecer un numeroso grupo de estudiantes asaltó el local que los fascistas tiene en la calle del Mar.

Los asaltantes destrozaron cuanto encontraron en dicha habitación, marchando a continuación por las calles de la ciudad dando vivas a la F. U. E. y mueras al fascio.

Para penetrar en la Sociedad rompiendo la puerta de entrada, arrancando los tableros y cerraduras, y una vez en el interior destrozaron todas las puertas de las habitaciones, muebles, cristales y cuantos papeles había en los cajones de las mesas.

También al anochecer hubo incidentes en la calle de Pi y Margall entre los estudiantes de la F. U. E. y los fascistas.

CLAUSURA DE LOS CENTROS DOCENTES

El rector accidental de esta Universidad, de acuerdo con los señores decanos de las diferentes Facultades, ha dispuesto que en el día de hoy se clausuren la Universidad y demás centros docentes de esta capital.

Lea V. El Luchador

REUMÁTICOS! ARTRÍTICOS! CURAREIS TOMANDO

Natrosil CON Tiroides

DEL DOCTOR COQUILLAT

Medicación moderna para el tratamiento químico-terapéutico el REUMATISMO AGUDO, NEURALGIAS, CIÁTICA, AFECCIONES BILIARES etc.

LABOR PROVINCIAL

Se propone la rescisión del contrato con el Gestor de la recaudación de cédulas

Esta mañana se ha reunido la Corporación provincial, celebrando sesión ordinaria. Asistieron los gestores señores Ribelles, Alberola, Alonso, Vera, Zaragoza, Puigcerver, Menor y Mengual, y presidió el señor Mora.

Aprobada el acta de la anterior sesión, se despatcharon numerosos asuntos de trámite que figuraban en el Orden del Día.

EL ALMACEN DE VIVERES, DESAPARECE. —

Se aprobó una propuesta del señor Mora en virtud de la cual el almacén de viveres desaparece, por considerarlo inconveniente para los intereses provinciales, y en consecuencia se amortizarán las tres plazas de personal que de este establecimiento dependían.

MEJORAS EN LAS CASAS DE BENEFICENCIA. —

El señor Mora dió cuenta de haber gastado novecientas noventa y cinco pesetas en el derribo de unos tabiques en el edificio de las Casas de Beneficencia con objeto de ampliar la habitación donde duermen los muchachos, porque últimamente se vieron precisados dieciséis de los niños acogidos, a disponer de una sola cama para dos.

EL 14 DE ABRIL EN EL HOSPIO. —

Exposico el señor Mora los festejos celebrados el día 14 en las Casas de Beneficencia para conmemorar el III aniversario de la proclamación de la República, y la Comisión Gestora dió su aprobación.

DON RAMON ALONSO, PIDE LA RESCISIÓN DEL CONTRATO DE CEDULAS. —

Al presentarse a la aprobación el Padrón de Cédulas para 1934, el señor Alonso pide que se declare rescindido el contrato con el gestor de cobranza de las cédulas, por estar probado que ha infringido varios de los artículos de dicho documento.

El señor Mora propone que antes de adoptar un acuerdo de tanta responsabilidad, se estudie en los diputados el contrato, resolviendo el asunto en la sesión próxima.

EL EMBARGO DEL AYUNTAMIENTO DE AGOST. —

A consecuencia de no haber satisfecho más que cuatrocientas pesetas de las 2.591,19 que debía satisfacer por el 20 por 100 de ingresos, durante los meses de diciembre de 1933 y enero, febrero y marzo de 1934, se autorizó a la Presidencia para pasar el tanto de culpa a los Tribunales contra el Ayuntamiento de Agosto, que se encuentra embargado.

El señor Alonso, que propuso pasara este asunto a la Comisión de Hacienda, cedió al ruego de la Presidencia, a las instancias del señor Mora.

DOCTORA

Daniava Zaragoza Zaragoza
especialista en enfermedades de la mujer y de la infancia
consulta de 3 a 5
Calle Alberola Romero, 2

"El Hogar del Porvenir"

Sortea dos casas mas en Alicante, y con estas son treinta las que ya tendrán los asociados de esta Capital y Provincia. «El Hogar del Porvenir», tiene su casa matriz en Palma de Mallorca, Plaza de Santa Catalina Thomás 43. Delegaciones en las principales Capitales de España y poblaciones importantes de Provincias DELEGACION EN ALICANTE, CALLE DE ALFONSO, EL SABIO NUMERO 24, 1.º, 1.º.

SORTEO

A las doce horas del día 15 de los corrientes, se reunieron en el salón Teatro de la Casa del Pueblo de esta Capital, unos trescientos asociados de esta importante Cooperativa de Ahorro y Construcción, para proceder al sorteo de dos casas a construir entre los asociados de esta región que fueron favorecidos por la suerte. Presidió el acto por Delegación del Presidente de la Cooperativa don Honorato Sureda, Abogado, el Gerente de la misma don Santiago Delgado, acompañado de los Inspectores de Alicante y Valencia, don Manuel de Infantes y don Antonio Guillén respectivamente, el Auxiliar de Oficinas en esta Delegación don Enrique Novell, del Agente don José Moscoso, de varios cooperadores.

Abierta la sesión, el Presidente dirigió un cariñoso saludo a todos los reunidos, saludó que dijo les temían por su conducta, sus buenos compañeros del archipiélago Balear, y los de las demás Provincias de la Península. Seguidamente dió cuenta de la Junta General Extraordinaria celebrada en Palma de Mallorca, el día 18 de Marzo último, la que fué presidida por el Inspector del Cuerpo Técnico de Seguros y Ahorros, don Isidro Fernández Ortega, y de los acuerdos tomados en dicha Junta, leyendo para mayor claridad la reseña que de la misma hace la prensa de Baleares.

Se extendió luego en explicaciones sobre la buena marcha y crédito de «El Hogar del Porvenir», modelo entre las Cooperativas de su clase, siendo al final de su discurso muy aplaudido, el señor Delgado, es persona muy querida de los socios de Alicante por haber venido a efectuar todos los sorteos de esta Región.

Acto seguido se procedió al sorteo, del que dió té el Notario de Alicante, don Francisco Badenas Soler, y fueron agraciadas las pólizas números 9473 boleta de sorteo 2731 de doña Francisca Pérez Pérez y 7133 boleta de sorteo número 1558 de don José Antonio Orts Peral, domiciliados en Castaños 37 y Calderón de la Barca, 34 respectivamente, dándose con esto el acto por terminado.

Deseamos a «El Hogar del Porvenir», muchas prosperidades para que pueda celebrar con frecuencia actos como este en Alicante.

Técnico mecánico

con título de périto mecánico electricista, experiencia instalaciones alta y baja tensión, motores eléctricos, motores Diesel, construcción, dibujo y cálculo técnico. Oferta escrita a mano, edad exacta, copias certificadas, pretensiones al número 3549—Publicitas, S. A. Apartado, 128, Valencia.

Taurinas

«PARRA» TRIUNFA EN ALCAZAR

Celebróse ayer en Alcázar de San Juan a plaza llena, la primera novillada de feria, alternando con Francisco Rabadán, que estuvo artista al torear de capa y muleta, el diestro Pablo González «Parrá», quien supo triunfar esplendorosamente en todas las suertes, a pesar de las malas condiciones del ganado de Estebán Hernández, que resultó manso y difícil. LA CORRIDA DE LA PRENSA Nuestra corrida, la de la Prensa Alicantina, ha de ser la de la máxima expectación, no sólo por ser la primera del año, la que ha de servir para abrir las puertas de nuestra mezzquita en la actual temporada, sino porque, los elementos que constituyen el cartel, son de primerísima categoría.

Tenemos las mejores referencias del ganado. Nos dicen que ya han sido apartados los seis «pavos» de Moreno Santamaria destinados para esta solemnidad taurina; y que los seis bovinos, por su estampa y trapío han de merecer el aplauso unánime de la afición alicantina así que sean desencajados en el ruedo de la plaza.

Madriñeito, sigue cosechando aplausos y cortando orejas. Ocupa el primer puesto en el escalafón de la grey novilleril.

Niño del Barrio ha sido el apasionado de Valencia, y con ello está dicho todo.

Revertito, que cierra la terna de matadores, sabe y puede, tanto que si se lo propone ha de poner en trance difícil a sus compañeros de cartel.

Podemos ver una corrida emocionante. Elementos los hay. Y se celebra en mayo. El mes de los grandes acontecimientos taurinos. Y en una fecha significativa: ¡el 13!!... E. de T.

Alfonso Vivancos Guerao

Médico Cirujano
Ex Alumno Interno y Ex Alumno del Hospital Clínico de Barcelona
consulta de 11 a 1
Calle Alberola Romero, 2

Audiencia

SEÑALAMIENTOS PARA MASANA
Procedente del Juzgado de Novela se verá mañana en esta audiencia una causa contra Juan Torres, por delito de lesiones.
Abogado señor Antón Carratalá.
Procurador señor Bronchal.

Otra procedente del Juzgado Sur de esta capital contra Antonio Vicente Amorós por delito de desobediencia.
Abogado señor Gadea.
Procurador señor Galán.

Otra causa procedente del Juzgado de Orihuela, contra Pedro Martínez, por delito de hurto.
Abogado señor Cerdán.
Procurador señor Penoll.

Y un contencioso administrativo presentado por don Luis Más contra acuerdo de la Diputación de Alicante.



Destete...

Harina Lacteada Nestlé es el alimento ideal, porque contiene todos los elementos nutritivos, vitaminas y sales minerales, que los pequeños requieren para su crecimiento y desarrollo.



Ahora se ha puesto a la venta un nuevo tamaño de botes de Harina Lacteada Nestlé, llamado "bote degustación". Pida uno gratis a Sociedad Nestlé, Via Logrona, 11, Barcelona, (Sección HD 31).

Con extractos de aceite de hígado de bacalao, sin olor ni sabor

Ateneo Sucesos Cartera de Sociedad

Exposición Heliodoro Guillén

La anunciada Exposición de Pinturas del ilustre artista alicantino don Heliodoro Guillén será inaugurada solemnemente el próximo jueves día 19 a las siete de la tarde.

Movimiento del Puerto

ENTRADOS
RIO BESAYA, español, de Castellón, con carga, en tránsito, de PELA. SUD, yugoslavo, de Nemours, con carga en tránsito, de LAMAIGNERE. G. G. LAFERRIERE, francés, de Marsella, con pasajeros, de LAMAIGNERE.

DESPACHADOS

VICENTE LA RODA, español, para Orán, Melilla, Ceuta y Villa-Alhucemas, con carga general y pasajeros, de TRASMEDITERRANEA. RIO BESAYA, español, para Valencia y Sete, con vino y carga general, de PELA. FLORENTINO, inglés, para Tarragona, Liverpool y Glasgow, con carga general, de PELA. HERMES, alemán, para Valencia, Amberes y Bremen, con carga general, de GUARDIOLA. CABO QUINTRES, español, para Málaga y escalas hasta Bilbao, con carga general, de RAVELLO. MORISCA, español, para Valloarca, con sacos vacíos, de CARRATALA. SUD, yugoslavo, para Valencia, Argel, Malta, Split, Susak, Trieste y Plume, con carga general de LAMAIGNERE. G. G. LAFERRIERE, francés, para Orán, con pasajeros, de LAMAIGNERE.

LOS CARINOSOS

Piedad García Parrá, de 43 años ha denunciado a Felix Sogorb Botella, con quien vive maritalmente por maltratarle de obra y amenazarle de muerte.

BICICLETA QUE VUELA

Antonio Galver Guillén, que había dejado una bicicleta de su propiedad, a la puerta de la Administración de Correos, se encontró con la desagradable sorpresa, al salir de este establecimiento que había desaparecido. La bicicleta la valora el Galver en 300 pesetas ignorando quienes hayan podido ser los autores del hecho.

Por apoderarse de un bolsillo conteniendo 60 pesetas que se le había extraviado a José Baeza Salazar ha sido detenido Francisco Ruiz García de 25 años.

Ha sido detenida la niña Carmen Crespo Villagrasa de 9 años, quien sustrajo de un automóvil que se hallaba parado en la calle de Alfonso el Sabio, un bolsillo de señora, que más tarde vendió por cincuenta céntimos a un desconocido.

EL TIMO DEL SOBRE

En las proximidades de la 2.ª de Murcia, fué timado por el procedimiento del sobre José Fernández Sánchez (a El coto). Fué detenido José Martínez Navarro, que en unión de otro individuo que se dió a la fuga fueron los autores del hecho. La cantidad timada ascendía a 99,30 pesetas ocupándose al detenido 81,50 pesetas y gran cantidad de billetes de anuncios.

Dr. José M. Ruiz Olmos

OCULISTA
Médico ex-alumno del Instituto Oftalmológico Nacional y de los Hospitales Quince-Vingts y Hotel Dien de París
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.
Sagasta, 3.

Cartelera de espectáculos

PARA HOY
TEATRO PRINCIPAL
Cine desde las 5.
«Odio».

IDEAL CINEMA
Cine desde las 6.30.
«La muchacha repórter».

CENTRAL CINEMA
Cine desde las 6.
«Delincuente?»

SALON ESPAÑA
Cine desde las 6.
«El hombre que se reía del amor».

PARA MASANA
TEATRO PRINCIPAL
Cine desde las 5.
«Odio».

IDEAL CINEMA
Cine desde las 6.30.
«¿Quién es el criminal?»

CENTRAL CINEMA
Cine desde las 6.
«Paris-Montecarlo».

SALON ESPAÑA
Cine desde las 6.
«La dama del avión».

Un atracador cogido

A primeras horas de la tarde, en la calle Pintor Cassanova, un arriero que regresaba de la estación donde había efectuado unas operaciones fué obligado a descender del carro por dos desconocidos que le seguían a alguna distancia.

Uno de los sujetos peleó con el carretero mientras e otro se apoderaba de un dinero que llevaba en la cartera.

Consumado el atraco intentaron darse a la fuga los delincuentes, pero el atracado pudo peleando con uno de ellos retenerle hasta la llegada de unos guardias que fueron avasados por algún vecino que presenció el atraco y que lograron la detención del maleante.

Miguel Sancho

SASTRE
Necesito buenos oficiales a prendas Castaños, 1 pral. ALICANTE

Riñen dos hermanos

Al mediodía de ayer, se encontraban en un bar del Arrabal Roig varios vecinos, cuando entre unos hermanos apodados «los Menaos» surgió una disputa que degeneró en reyerta.

Uno de los hermanos utilizando una navaja de la que era portador asestó al otro una cuchillada en una mano, produciéndole heridas que aunque de consideración, no le indujeron a presentarse a la Casa de Socorro solicitando asistencia.

Excursión de propaganda a Orán para "les Fogueres de San Chuan"

Tarifa de pasaje para simpatizantes.
Ida y Vuelta
Primera clase, Ptas. 159'40
Segunda » » 107'80
Tercera » » 66'40
Cuarta » » 45'»
Para los que deseen manutención a bordo:
En 1.ª clase, 18 francos por cubierto. En 2.ª clase, 12 francos por cubierto. En 3.ª clase 8 francos por cubierto.
Las inscripciones en la casa consistorial de los señores Lamaignere o en las oficinas de la Comisión Gestora, en el Ayuntamiento, de siete a nueve de la noche.

Resúmen de embalaje en los pantanos

Según los datos de la Confederación hidráulica, del día de ayer, es el siguiente:
Pantano del Quipar: Embalse, 27.626.291 metros cúbicos; desagüe: 000.000 metros cúbicos.
Pantano del Talave: Embalse, 24.064.000 metros cúbicos; desagüe 247.760 metros cúbicos.
Pantano de Puentes: Embalse, 1.393.070 metros cúbicos; desagüe 38.707 metros cúbicos.
Pantano del Corcovado: Embalse, 2.501.421 metros cúbicos; desagüe, metros 0.000 cúbicos.
Pantano de la Fuensanta: Embalse 87.559.780 metros cúbicos; desagüe, 372.470 metros cúbicos.

Lea usted El Luchador

Sanatorio de LA FUENFRIA

Ceredilla — (Madrid)
A 1360 metros de altura de la Sierra de Guadarrama
Médico-director: Don MANUEL TAPIA
Médico-consultor: Don LUIS SAYE
Pensión completa incluida asistencia médica, desde 15 a 45 pesetas.
Todas las habitaciones tienen cuarto de «toilette» con todos los servicios, teléfono y galería particular de cura.
Delegación en Madrid: Alcalá Zamora, 44. Teléfono 16701

Colegio de San José

El más antiguo y el más modernamente instalado de Alicante
1.ª y 2.ª Enseñanza
INTERNADO PARA AMBOS SEXOS
Preparación para ingreso, por oposición en el Magisterio
Ampio local, en el PARQUE DE CANALEJAS
frente al mar, en el más bello lugar de Alicante

Coñac Martorell

BALNEARIO DE BUSOT

(A 23 kilometros de Alicante)
EL EDEN DE LA NUEVA RIBERA DE LEVANTE
Clima ideal, aire puro, sol incomparable, vistas hermosas en medio de sus pinos, naranjos y almendros floridos.
GRAN PISCINA AL AIRE LIBRE DE AGUA NATURAL CALIENTE, PROPIA PARA INVIERNO Y VERANO, dotada de toda clase de juegos acuaticos.
Golf en construcción, tennis y demas deportes modernos.
GRAN HOTEL, chalets independientes completamente amueblados. Precios al alcance de todos.
Campo de atracciones para niños.
Salidas de auto-roches mañana y tarde de frente al Hotel Nogueras (Alicante) a las 11 y 19 respectivamente.
Para mas detalles: Administrador Busot, Apartado 76 (Alicante)
NOTA.—No se admiten enfermos contagiosos.

Antes de asegurarse

CONTRA INCENDIOS, EXPLOSIONES, CAIDA DEL RAYO, ETC. DE TODA CLASE DE BIENES MUEBLES E INMUEBLES
CONTRA TODA CLASE DE ACCIDENTES, RESPONSABILIDAD CIVIL AUTOMOVILES
SOBRE LA VIDA EN SUS DIVERSAS COMBINACIONES
Dirigirse al importante grupo constituido por las Compañías LA URBANA INCENDIOS | LA URBANA Y EL SENA | LA URBANA VIDA
Delegado provincial para Alicante JOSE ALONSO MALLOL
Plaza Ruperto Chapí, 1. pral. Tel. 1980

Lea EL LUCHADOR

Raúl Soto Chápuli
Corredor Colegiado de Comercio
Intervención de toda clase de operaciones bancarias y mercantiles
Compra-venta de valores públicos e industriales
Empréstitos del Estado
Dphco: Colegio Corredores de Comercio.—(B. de España) Tel. 1425
ALICANTE

Desde la Carcel

Sr. D. Alvaro Botella. Mi querido amigo y correligionario: Desde este mi cautiverio donde he de salir con la justicia un incidente de la vida, he recibido constantes muestras de aprecio por parte de cuantos han sabido mi actual reclusión.

Jamás pude imaginar que un modesto trabajador—como yo lo soy—contase con verdaderos amigos, cuyo consuelo moral no me ha faltado.

Desde el primer día de mi encierro hasta la fecha, he acudido numerosas veces al locutorio de la Prisión para saludar caras conocidas que han querido verme no conformes con saber de mí. A todos debo patentar mi profundo agradecimiento, y por ello espero que usted sea el encargado de eso cometido.

Mi mayor pena es no poder encontrarme entre los que honradamente tenemos derecho a celebrar el día de hoy 14 de Abril.

Creame querido amigo; ningún día se me ha hecho tan largo y monótono como éste, y cuando mediada la tarde un oficial del Establecimiento me transmite un recado del Círculo de Izquierda Republicana—comunicándome el envío de la cena a la que no puedo hacerlo en compañía de mis amigos—no he podido contenerme y como producto del sentimiento que brota de lo más íntimo de mi cuerpo, las lágrimas han rodado por las mejillas dando rienda suelta al conjunto de emoción que calabraba. Alegria y pena. Alegria al contemplar satisfecho la deferencia de los correligionarios que han deseado poner una nota agradable en esta fecha, como recuerdo tributado a mi humilde persona. Pena...

porque este aniversario de nuestra querida República ha de hacerse recordar los esfuerzos realizados por los rancios repulicanos para implantarla, y la facilidad con que sus enemigos quieren hoy absorberla.

¡Mas no! las izquierdas republicanas han acudido con presteza a la defensa a fin de evitar que la República, como esencia de la democracia, continúe amenazada por quienes fustivamente han penetrado en su campo y pretenden inocular el ascálico espíritu monárquico que nos deshonrará.

Desde mi encierro y teniendo siempre al amigo Botella como embajador, yo animo a todos los que en esta provincia formamos el naciente pacto, a que esta reciente fusión adquiera lazos de verdadera unión, poniendo a contribución la más armoniosa inteligencia, la más íntima alianza y finalmente la voluntad necesaria para perseverar en la acción a todos común de enaltecer y consolidar a la par que rescatar nuestra

República, tal como la supimos soñar. Y nada más mi entrañable amigo, he conversado unos momentos con ro hacerle presente que yo poseedor usted y al finalizar esta charla quedo de una conciencia republicana, renuncio gustoso a todo beneficio que una amnistía pudiera concederme, si en la discusión de ella ha de volver se a pretender empeñar la gloria de los dos simbólicos mártires Galán y García Hernández. Como buen nacido ser agradecido y su memoria me es sagrada.

Viva la República. Viva Galán y García Hernández. Reciba un abrazo extensivo a todos los amigos.

Antonio LLOPIS Prisión Provincial 14 Abril 1934.

En las Casas de Beneficencia provincial

Nuevamente el cuadro artístico «La Farándula» que tan acertadamente dirigen don Ventura Martínez y don Adolfo López, y que tan admirablemente ejecutan sus valiosos y jóvenes componentes, fueron, una vez más, la delicia del numeroso público (en su mayoría pequeños) que se reunieron el domingo día 15, en el amplio y confortable salón de esta ciudad institución.

Pusieron en escena el juguete cómico en dos actos y en prosa original, de don Salvador Lastra, «El vecino de al lado» en el cual brillaron a gran altura las señoritas Angelita López, Maruja Amengual, Pepita Bernabeu y Carmen Bernabeu, y los señores Adolfo López, Ventura Martínez, Adrián Ortolano, Miguel Llanares, José Ferrer, Miguel Amengual, Carlos Bonet y Francisco Lafuente. Todos ellos cumplieron a las mil maravillas su cometido.

También hubo en este festival, un recital de poesías en el que tomaron parte, la señorita Angelita López, Ventura Martínez y José Ferrer, siendo largamente aplaudidos. La presentación e intermedios cómicos corrieron a cargo del pequeño y simpático actor, niño Manolito Amengual Teci, que ya es el ídolo de todos los pequeños y la admiración de los mayores.

Los muchachos y muchachas asilados pasaron una agradable tarde aplaudiendo frenéticamente todos los actos de este festival.

ALQUILO pianos y autopianos desde cinco pesetas mensuales CASA ENRIQUE PASQUAL Plaza R. Chapi 4 ALICANTE



Vd. que quiere tanto a su hijo

procúrela desde su más tierna edad la felicidad de ser fuerte y sano. Los trastornos intestinales tan frecuentes en los niños, esas diarreas tan persistentes durante la lactancia y dentición, hacen que el niño no se nutra y se crío débil, siendo su organismo terreno abonado para todas las enfermedades. Emplee en estos casos el

ELIXIR ESTOMAGAL SAIZ DE CARLOS Es inofensivo en todas las edades.

El premio «Luca de Tena» para periodistas alicantinos

Acta del Jurado Constituidos en Jurado los autorizantes de este documento para designar el premio «Luca de Tena 1933», instituido por su ilustre y generoso titular en la Asociación de la Prensa Alicantina, fueron examinados con detenimiento los doce trabajos presentados cuyos lemas se hicieron públicos oportunamente; y creyendo que entre todos ellos el que más se destaca, dentro de la relatividad de su mérito, y está, asimismo, más en armonía con el espíritu que animó la fundación antedicha y de las bases del concurso, es el distinguido con el lema «Azul», determinamos emitir el siguiente

FALLO Se concede el premio «Luca de Tena 1933» al trabajo titulado «El Líder y el Obrero», que responde al lema «Azul», y cuyo autor resulta ser don José Alfonso, de Monóvar, abierta la plica correspondiente inmediatamente después de la unánime determinación adoptada.

Y para que conste y obre los procedentes efectos, firmamos la presente acta en Alicante a doce de Abril de mil novecientos treinta y cuatro. Miguel P. de Bonanza, Franklin Albricias y J. Alemany Casri

Extreñidos usad el laxo purgante ideal LAXORENA el mejor purgante y el más cómodo laxante Sobre, con dosis purgante 0,30 ptas. Caja de 50 comprimidos, dos pesetas. Venta en Farmacias. Representante en Calatrén de la Barca, 4, 1.º BERNARDO ROCA

Lea Vd. El Luchador

Resurrección del cabello

Con la LOCION CAPILAR «URANIA» Con un solo frasco, es suficiente para limpiar la cabeza de caspa y grasa, contener la caída del pelo y que en los calvos empiece a nacer nuevamente. Recomendado por la Ciencia médica. Depósito y Venta: Droguería Desiderio Reig, calle Bailén, 10.

Arte y artistas

Las obras de género valenciano, tienen su propio mérito, su gracia, su atractivo en la lengua nativa: traducidas al castellano, han perdido aquella sutileza de diálogo, aquella sátrica aquella segunda intención de las frases, que solo en el valenciano adquieren. Las obras en valenciano no han necesitado nunca del chiste, propiamente dicho, porque el diálogo, por sí tiene gracia. De aquí que el intento de verter al idioma nacional obras que al nacer valencianas lograron un éxito clamoroso, no sea nunca un propósito afortunado.

La compañía «Gleriques» se presentó anoche con «Las revolucionarias», haciéndose aplaudir por el trabajo de sus componentes, no por la obra en sí, que no tiene otro mérito que prestar ocasión a que desfilen las bellas muchachas del conjunto, en afortunadas intervenciones. La gracia, el arte y la belleza de Luísta Wieden, y el crédito artístico que en Alicante tiene Daniel Benítez, motivaron los aplausos que el público tributó al finalizar la representación.

Doctor Alfonso M. de Santaolalla

Enfermedades de la sangre, de la nutrición (diabetes, reumatismo, gota) e infecciosas. Glandulas de secreción interna. Laboratorio de Análisis Clínicos San Fernando 46, ALICANTE Consulta de 11 a 2.

CAZADORES!

Las mejores municiones y accesorios de Caza — Escopetas, garantizadas a toda prueba, se venden en Armería Esteve, calle Sagasta, 5

Dr. Francisco Soler

Facultades de España y Estados Unidos (N. A.) Enfermedades de los niños y de la matriz: asistencia y partos. — Méndez Núñez, 4.

Doctor Juan M. Santaolalla

Enfermedades del corazón y Pulmones Del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una SAN FERNANDO 4

Linea de automoviles Elche-Alicante

Table with columns: DE ALICANTE, DE ELCHE, and times for bus routes.

DOCTOR Federico Sellés Miquel F. Fajardo Guardiola DOCTOR

EX ALUMNO DEL HOSPITAL ST. LOIS DE PARIS Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas. De 10 a 1 y de 6 a 7 Plaza de Castelar, 1, entº. - Alicante

Hotel Pensión Alicantina

Barcelona Ronda Univesidad, 4 principal Teléfono 16.921 Situado en el centro de la capital Precios moderados Director Gerente Vicente Lloret

Lea El Luchador

LA AGRICULTORES!

AZUFRES... SULFATOS... INSECTICIDAS... COLA «TANGLEFOOT» PARA ALMENDROS los vende en inmejorables condiciones de calidad y precios la casa DESIDERIO REIG, Droguería, Bailén, 10, ALICANTE.

COÑAC MARTORELL

Advertisement for COÑAC MARTORELL featuring the word 'IDEAL' and 'PARA HOY'.

LUBRIFICANTES Y GRASAS LEVANT-OIL

(marca registrada) Importación directa de E. U. A. Tipos monopolio Casa Central; ALICANTE Fernando Carratalá Sogorb Avenida Doctor Gadea, 4 Teléfono, 2040 Representantes en las principales poblaciones de España

FAÇADIN

Insuperable pintura al agua, especial para exteriores. Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con el «FAÇADIN» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estucos mortero, ladrillo, madera molde, etc. Pedir carta colores, folletos, detalles y precios en las Droguerías de Desiderio Reig.—ALICANTE

CENTRAL CINEMA

PARA HOY ¿DELICUENTE? Sesión de tarde en adelante

Hotel URZAY

INAUGURADO 15 de ABRIL 1933 Edificio completamente nuevo a tres fachadas. 80 Habitaciones: 10 con cuarto bañio Gran confort: Todos los adelantos modernos Avenida de Eduardo Dato, 27-Gran Vía PENSIÓN DESDE 10 PESETAS MADRID ENGLIS POKENES ON PARLE FRANCAIS

Francisco Romero Penalva AGENTE DE PRESTAMOS PARA EL

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos amortizables Primera hipoteca a largo plazo (hasta 50 años) sobre fincas rústicas y urbanas, hasta el 50 por 100 de su valor reembolso a voluntad. Interés 6,50 por 100.—Préstamos especiales para el fomento de la construcción de poblaciones importantes. Gestiones para la compra de Cédulas Hipotecarias al 4/5 por 100 privilegiadas con el carácter de Efectos Públicos, cotizables como valores del Estado. Apoderamientos gratuitos para los prestatarios de provincias. Informes gratis y folletos a quien los solicite. DIRECCION: Paseo de Garay, 3, (frente al Puente Nuevo). TELEFONO 1839. —MURCIA Para informes y demás detalles dirigirse a Francisco Bas, Belando 20, 1.º ALICANTE

Automóviles

Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corroe intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el

BARNIZ NEGRO «TIMON»

para guarda barro y chasis y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido. BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO Precios: Bote de 1 kilo, 7,50 pesetas. Bote medio kilo, 4,00 pesetas. Bote de cuarto de kilo, 2,25 pesetas. El impuesto del timbre a cargo del comprador.

Desiderio Reig Payá, Bailén, 10 Teléfono 2023 ALICANTE

LEA V. ESTO Casa Huesca, Sagasta 16 y Castaños, 3

Table listing shoe prices for various types and sizes.

Escuela Modelo

Fundada en 1897. Calderón de la Barca 14 y Juna de Herrera 1 Clases graduadas para niños y niñas. Clases al aire libre. Edificios especialmente construidos para colegios. Grandes patios para esparcimiento de los alumnos. Museo. Biblioteca escolar. Gabinete de Física, Química e Historia Natural. Cinematógrafo.

Bronquios regenerados

Don Francisco Peñarroya, de La Fresneda (Teruel), que sufría de bronquitis hacía diez años ha tenido la bondad de dirigirme la siguiente carta: «No sé cómo manifestarle el agradecimiento que le debo por LAS CURAS DEL ABATE HAMON. Hacia diez años que padecía de asma, de tal modo que ya no podía ni salir de casa y después que me dedicué a tomar la CURA Num. 18, me encorruí bien hasta hacer las más pesadas faenas del campo. También le dan las gracias las personas por mí recomendadas a dichas CURAS. Don M. Gil, E. Susana, etc.»

Lo que dicen los curados



LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON

maravilloso método de curación por medio de PLANTAS, descubierto por el ABATE HAMON N. son la medicina natural, sana, inocua y segura que restituye la salud. No exigen un régimen especial de alimentación. Forme usted desde hoy la CURA DEL ABATE HAMON que convenga a su dolencia. Recuperará usted la salud y con ella la íntima satisfacción de la vida. Se manda el libro «La Medicina Vegetal» y el «BOLLETIN MENSUAL» que contiene las «CURAS» que se refieren en las cartas que recibimos demostrando la eficacia de este método. Sr. Dtor. de Laboratorios Botánicos y Marinos, Ronda de la Universidad, número 6, Barcelona. Sirvase mandarme GRATIS Y SIN COMPROMISO el Boletín Mensual «Lo que dicen los Curados» y el Libro «La Medicina Vegetal».

DOCTOR ESPUCH VIDAL

del Hospital Provincial NARIZ-GARGANTA-OIDOS Plaza del 14 de Abril, 10.º Frente a la estatua de. Mousonnave Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6